



# 我省幸福工程成效好

2月21日下午,幸福工程福建省组委会召开主任办公会。省第十二届人大常委会副主任、省计生协会会长彭锦清出席会议并讲话,省计生协会党组书记、常务专职副会长、幸福工程省组委会常务副主任陈星主持会议,常务副会长、幸福工程省组委会主任刘明,党组成员、专职副会长、幸福工程省组委会副主任陈友茂出席。

彭锦清肯定了我省幸福工程工作所取得的成绩,他认为我省幸福工程有三个特点:一是成立早。1997年就成立了幸福工程福建省组委会。二是规格高。经幸福工程全国组委会授权,由中共福建省委批准成立。三是基础实、成效好。24年全省

共筹集资金3.24亿元,滚动投入帮扶资金14.15亿元,占全国资金总投入的2/3,帮扶计生母亲12.59万户,占全国帮扶母亲总量的1/3,项目有潜力,经济社会效益良好。

彭锦清强调,今后幸福工程工作要抓好四个重点:

一是提高幸福工程知名度。要利用多种形式、多种媒体、多种平台宣传幸福工程工作,既要提高幸福工程的社会知名度,又要提高计生母亲对幸福工程的知晓度。

二是进一步提高项目资金的利用率。要将项目帮扶对象从严到宽的变化宣传到位,探索依托金融机构运作的方式,解决当前项目管理人员不足、担保

难、资金发放风险较大等问题。

三是提高帮扶项目的操作性。在保障资金安全的前提下,探索“农民专业合作社+计生母亲”“企业+计生母亲”等多种运作模式,增强项目的可操作性。

四是提高项目帮扶的多样性。要注重培育示范点,以点带面,推动工作全面转型发展。

会议听取2021年福建省幸福工程工作实施情况和2022年工作要点,讨论修订《幸福工程福建省管理办法》,增补省计生协会副会长刘修德同志为幸福工程省组委会副主任,增补省计生协会家庭服务部副部长毛丽彬同志为幸福工程省组委会办公室副主任。

(八闽生育关怀)

## 全省组织宣传工作视频会议召开

2月17日,省计生协会召开全省组织宣传工作视频会议,认真贯彻党中央决策部署和省委工作要求,动员开展“提高效率、提升效能、提增效益”行动,认真谋划落实好新一年的组织宣传工作,鼓足“开局即冲刺”干劲,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。省计生协会党组成员、专职副会长兼秘书长刘腾发主持会议并讲话。

刘腾发指出,要旗帜鲜明讲政治,提高政治站位,坚决用行动衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”。

刘腾发要求,要做好宣传教育,着眼聚民心、暖人心、强信心、筑同心,进行科学统筹安排。要做优为民服务,深刻领会、准确把握“提高效率、提升效能、提增效益”行动的关键实质,拧紧工作“发条”,着力在“快、优、实”上下功夫,全力推动全省计生协会事业高质量发展。

刘腾发强调,工作作风要实,坚定不移改进工作作风。正风肃纪要严,始终坚守政治本色。要树导向、明责任、建机制、抓典型,走好新时代的赶考之路。

(八闽生育关怀)



### 计生协典型报道

## 宁德:把特殊家庭冷暖放心头

□本报记者 张帅

通讯员 郑巧星 缪丽莉

“感谢你们让我觉得生活还是暖的,让你们费心了……”日前,宁德市福鼎桐山街道的计生特殊家庭人员李阿姨,满怀感激地对前来入户慰问的计生协工作人员如是说。

为让计生特殊家庭早日走出生活阴霾,宁德市计生各级协会以他们的需求为立足点,通过开展走访慰问、志愿服务、心理慰藉、保险保障等暖心服务,帮助他们重新拥抱幸福生活。



### 专业疏导,打开“新生活”

十余年前,李阿姨已成年的儿子突然意外身亡,几年后,丈夫也因病离世。开朗乐观的她,从此把自己封闭了起来。社区活动中很少能见到她的身影。

去年,福鼎市计生协会成立了省级“心理慰藉援助中心”,借助专业力量,通过心理慰藉、志愿服务等举措帮扶计生特殊家庭。

提起李阿姨,计生协会志愿者王亚净十分欣喜地说:“李阿姨的变化真的太大了!她现在已经加入‘时间银行’,和我们一样都成为服务社会的志愿者啦!”和李阿姨初次见面是在计生特殊家庭活动现场,王亚净看她一人孤单地坐着,试探性地邀请一起帮忙,她拘谨地上前搭了把手。

在后来的活动中,王亚净经常热情地邀她帮忙,让她感到自己是被需要的人。慢慢地他发现,李阿姨在活动中的欢声笑语变多了。“腊八节”前夕,得知计生协会要为计生特殊家庭送“腊八粥”她主动要求一起参加。

李阿姨的愿望很朴素:“我希望身体健健康康的,能多参与些志愿服务活动,回报大家对我的关爱。”

李阿姨的“重生”只是宁德市计生协对计生特殊家庭开展帮扶的一个缩影。

### 拳拳关爱,服务“在平时”

福安市社口镇的林奶奶,家人均已离世,年老的她住在养老院里。

每次接到计生协志愿者龚立华的电话,她都满心欢喜。因为像“孙女”一样的人来看她了。“你们对我太好了!经常来看我还给我送东西……”这是林奶奶常挂在嘴边的一句话。

每次见面,林奶奶总有说不完的话,倾诉生活的小事、担忧的身后事,龚立华都热忱地给予回应。时间久了,林奶奶把她们都当成了亲人。

为让服务常态化,福安市计生协开展“暖心健康服务”活动,对计生特殊家庭,每月进行一次“暖心健康服务”电话回访或走访活动,通过测血压、量血糖、陪伴聊天等服务活动,促进



他们身心健康发展。

### 建立服务阵地

一直以来,宁德市计生协时刻把计生特殊家庭冷暖放在心上。

为扎实做好帮扶工作,已有5个县市建立国家级“暖心家园”或省级“心理慰藉援助中心”等服务阵地。其余县市则通过成立志愿者服务队,开展日常化的志愿服务。为保障服务质量,各级计生协还对从事计生特殊家庭服务的志愿者开展有关培训。

据不完全统计,2021年,全市各级计生协走访慰问计生特殊家庭844人次、提供上门志愿服务1347户次、定期开展心理疏导、为想要继续生育的特殊家庭提供再生育援助等服务。

## 厦门:服务和融入新发展格局

2月18日,厦门市召开全市计生协“习近平总书记致厦门经济特区建设40周年贺信重要精神”大学习大讨论活动项目工作研讨会。

会议强调,要立足新发展阶段,正确认识面临的挑战和机遇,为厦门率先实现社会主义现代化贡献计生协力量。要贯彻新发展理念,以新思路落实“三效”行动,一要建立问题导向,靶向施策,提高工作效率;二要项目带动,由点及面,提升服务效能;三要科技引领,数字赋能,提增发展效益,多走“网路”,建设“网上计生协”。

会议要求,要服务和融入新发展格局,形成工作高质量发展局面。

一是组织建设要形成“根深叶茂”的局面。巩固全市计生协系统“横向到边、纵向到底”的组织网络。二是宣传教育要形成“万屏联动”的局面。要综合运用传统媒体和新媒体,形成线上线下、三维立体的宣传教育格局,实现“万屏联动”。三是项目工作要形成“齐头并进”的局面。要做实做细每个项目,涌现出更多在全省、全国能够显露头角的“精品工程”。四是转型发展要形成“互融互促”的局面,充分发挥计生协的组织优势和卫健系统的专业优势,开展共建,融通贯通,形成合力。

(厦门市计生协会)